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مقدمه
این خدمت شامل مجموعه فعالیت هایی است که دسترسی مستقیم مراجعه کننده را به منابع کتابخانه فراهم می نماید. در این خدمت اعضای هیات علمی، دانشجویان و کارکنان دانشگاه علوم پزشکی بیرجند می تواند با عضویت متمرکز در کتابخانه های دانشگاه منابع اطلاعاتی مورد نیاز خود را از هر کدام از کتابخانه های دانشگاه امانت بگیرند. نحوه انجام تعامل با مراجعه کننده در مورد  امانت منابع چاپی به صورت حضوری بوده و فرد شخصا باید برای دریافت منابع اقدام نماید ولی تمدید و رزرو منابع به صورت غیر حضوری از طریق سامانه کتابخانه دیجیتال امکان پذیر می باشد. همچنین اعضا می توانند با ورود با نام کاربری به کتابخانه دیجیتال دانشگاه از محتواهای دیجیتال بارگذاری شده در آن بدون محدودیت زمانی و مکانی استفاده نمایند. 

هدف
هدف از این خدمت دسترسی اعضا به منابع کتابخانه های دانشگاه به منظور ارتقای سطح کمی و کیفی آموزش و پژوهش می باشد. 
هدف از این توافقنامه، ارائه خدمات امانت و گردش منابع با کیفیت توسط کتابخانه های دانشگاه علوم پزشکی بیرجند برای خدمت گیرندگان بر اساس آیین نامه های کتابخانه های دانشگاه مورد توافق است.
مسئولیت‏ ها
کتابخانه های دانشگاه علوم پزشکی بیرجند موافقت می‏کنند که خدمات امانت و گردش منابع  را به کلیه اعضای کتابخانه های دانشگاه مطابق با "آیین نامه عضویت و گردش منابع کتابخانه های دانشگاه علوم پزشکی بیرجند" مندرج در آدرس https://centlib.bums.ac.ir/R-XSkkiOD  ارائه نماید. مسئولیت کتابخانه های دانشگاه در این توافق نامه به شرح ذیل می باشد:
· فراهم آوری دسترسی به منابع کتابخانه ها 
· امانت و بازگشت مدارک
· راهنمایی مراجعان در بازیابی منابع کتابخانه ای
· تهیه لیست منابع مورد نیاز خدمت گیرندگان و ارسال آنها به بخش سفارشات کتابخانه
· معرفی تازه های منابع کتابخانه ای
تعهدات متقابل خدمت گیرنده و دستگاه اجرایی: 
· متقاضی دریافت این مجوز مکلف است شخصا برای تحویل مدارک به کتابخانه مراجعه نماید.

· متقاضی دریافت این مجوز مکلف است مدارک دریافتی از کتابخانه را در موعد مقرر برگشت دهد.

· متقاضی دریافت این مجوز مکلف است در حفظ منابع دریافتی بکوشد در غیر این صورت چنانچه مدارک امانت داده شده نزد وی، مخدوش یا ناقص گردد، وی مکلف به تامین خسارت آن خواهد بود.
 هزینه ها و پرداخت ها
خدمت گیرنده برای امانت گرفتن منابع کتابخانه ای نیازی به پرداخت هزینه ندارد ولی در صورت عدم بازگشت به موقع منابع  و یا مفقود و یا مخدوش نمودن آنها مطابق با مفاد آیین نامه عضویت و گردش منابع ملزم به پرداخت جریمه دیرکرد و جبران خسارت می باشد.
دوره عملکرد

این توافق نامه سطح خدمت تا پایان سال 1401 اعتبار دارد. 
خاتمه توافقنامه
در صورت عدم ایفای تعهدات توافقنامه خاتمه می یابد. 
