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کد: 16052586100
مقدمه
این خدمت در جهت تامین دسترسی به منابع اطلاعاتی مورد نیاز اعضای هیات علمی، پژوهشگران، دانشجویان و کارکنان دانشگاه فراهم شده است. کاربران می توانند شناسه کاربری (username) خود از طریق سایت http://user.bums.ac.ir فعال نمایند. دسترسی به منابع اطلاعاتی در بستر شبکه محلی دانشگاه بدون محدویت می باشد. در خارج از دانشگاه نیز با نصب VPN دانشگاه بر روی رایانه شخصی یا موبایل امکان استفاده از منابع اطلاعاتی اشتراکی دانشگاه وجود دارد.  

هدف

هدف از این خدمت تسهیل دسترسی کاربران اعم از اعضای هیات علمی، دانشجویان و کارکنان دانشگاه به منابع اطلاعاتی علمی به منظور ارتقای سطح کمی و کیفی فعالیت های آموزشی و پژوهشی می باشد. 
هدف از این توافقنامه ارائه خدمات باکیفیت توسط مدیریت اطلاع رسانی پزشکی و منابع علمی دانشگاه علوم پزشکی بیرجند، به خدمت گیرندگان مورد توافق است. این بیانیه، سطح توافق دوجانبه درخصوص این خدمات و مسئولیتهاي سازمانی را درصورت لزوم مشخص می کند.
مسئولیت‏
مدیریت اطلاع رسانی پزشکی و منابع علمی موافقت می‏کند که خدمت ارائه دسترسی به منابع علمی علوم پزشکی را به کلیه کاربران دانشگاه مطابق با "آیین نامه سایت اطلاع رسانی کتابخانه های دانشگاه علوم پزشکی بیرجند" مندرج در آدرس https://centlib.bums.ac.ir/R-8sca8is ارائه نماید. مسئولیت مدیریت اطلاع رسانی پزشکی و منابع علمی در این توافق نامه به شرح ذیل می باشد:

- فراهم آوری و دسترس پذیری منابع اطلاعاتی الکترونیکی مشترک وزارت بهداشت و سایر منابع با دسترسی آزاد برای کاربران دانشگاه
- تهیه راهنماهای آموزشی برای استفاده بهینه از منابع 
- نیازسنجی منابع اطلاعاتی الکترونیک 
تعهدات متقابل خدمت‏گیرنده و دستگاه اجرایی 

  کلیه کاربران موظف هستند فعال سازی شناسه کاربری (username) خود را شخصا و از طریق سایت http://user.bums.ac.ir انجام دهند و بر اساس "آیین نامه سایت اطلاع رسانی کتابخانه های دانشگاه علوم پزشکی بیرجند" از خدمات این حوزه استفاده نمایند.
هزینه‏ها و پرداخت‏ها
خدمت گیرندگان جهت استفاده از منابع اطلاعاتی هزینه ای پرداخت نمی کنند. 
دوره عملکرد

این توافق نامه سطح خدمت تا پایان سال 1401 اعتبار دارد. 
خاتمه توافقنامه

در صورت عدم ایفای تعهدات توافقنامه خاتمه می یابد. 
